

# 推行诉讼费缴退“一网通办”

## 青岛中院发布优化法治营商环境20条措施及典型案例

### 优化营商环境 青岛在行动

早报5月4日讯 5月4日,青岛市中级人民法院举行优化法治营商环境新闻发布会,通报《青岛法院优化法治营商环境20条措施》,发布青岛法院优化法治营商环境12个典型案例。

### “20条”:优化法治营商环境

《青岛法院优化法治营商环境20条措施》围绕优化“六个环境”,坚持能动司法理念,聚焦重点审判执行领域,强化司法供给,聚力解决市场主体急难愁盼问题。包括:优化提升立案服务、推行诉讼费缴退“一网通办”、抓好抓实公正与效率、营造安全稳定经营环境、切实防范和纠正涉企冤假错案、加强企业商誉和企业名誉保护、健全完善破产审判机制、

强化企业知识产权司法保护、助力上合示范区和青岛自贸片区营商环境建设、推动缓解企业融资难题、助力重点项目要素保障、开展“优化法治营商环境助力企业信用修复”专项行动、降低执行财产处置成本、优化升级案款管理系统、专项整治联系法官难问题、开展“法治营商环境企业行”活动、深化审判白皮书和典型案例制度、更好发挥司法建议制度作用、加大司法公开力度、推动构建亲清政商关系等。

发布会上公布的12个典型案例是从2022年以来青岛两级法院审判执行的涉营商环境案件中选取的,涵盖刑事、民商事、行政、执行等不同类型案件,涉及保障重点项目和金融借款、劳动纠纷、知识产权司法保护等涉企法律热点,体现了青岛法院充分发挥司法职能作用,在案件审判执行过程中进行的积极有益探索。青岛中院通过发布典型案例,更好发挥司法裁判的规范引导和价值导向作用,努力增强市场主体的

法治获得感,营造稳定公平透明、可预期的营商环境。

### 案例:护航重点项目落地

青岛市中级人民法院依法在京东平台拍卖某合同纠纷案被执行人青岛某包装有限公司名下位于莱西市的一处土地、地上建筑物及附属物,买受人后续开发项目为北京汽车制造厂零部件产业园项目,但被执行人长期占用涉案土地、厂房,通过恶意购进原材料、恶意收取经销商定金生产经营等方式拒不交付,并多次以暴力方式阻挠法院执行,极大损害了买受人的合法权益、阻碍了实体经济项目施工进度。

青岛中院联合莱西市人民法院,共同成立领导指挥组、强制搬迁组等5个工作小组,出动70余名警力,对上述土地及厂房进行强制腾迁。在两级法院联动执行的强大震慑下,某包装有限公司于当日将厂房内大部分生产设备及

原材料清理运出,顺利完成腾迁面积近15万平方米。双方达成和解协议,案件顺利办结。

本案涉及山东省新旧动能转换重点项目,也是青岛引进的首个一线品牌整车制造全资质总部基地,项目投资大、影响广,建成后将产生头部企业的辐射带动作用,补齐做强青岛汽车制造产业链。青岛两级法院联动执行,依法强制腾迁已拍卖成交土地,保障项目顺利落地投产,填补了青岛整车制造总部企业的空白,推动了新旧动能转换和经济社会高质量发展。

(观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰 通讯员 何文婕 吕俊)



扫码查看  
“20条措施”和  
典型案例详情

# 枣山路打通工程明年上半年通车

## 李沧区加快建设44条市政道路 习水路打通工程即将开工

早报5月4日讯 为打通群众出行“最后一公里”,今年李沧区加快建设44条市政道路,其中力争主线通车9条,力争开工建设13条,力争项目启动22条。近日,记者探访发现,枣山路打通工程目前正在加快推进土石方施工,计划2024年上半年实现竣工通车;习水路打通工程即将开工建设,力争2024年初具备通车条件。李沧区目前共有14个市政道路工程正在加紧施工。

### 枣山路打通工程全面开建

日前,连通李沧区与崂山区的交通主干道——李沧区枣山路打通工程已全面开工建设。该工程是青岛市2023年城市更新和城市建设重点攻坚项目,也是李沧区重点民生工程之一。

近日,记者在项目现场看到,施工正如火如荼地开展。“该项目西起规划一号线,东至铜川路,道路全长约1600米,为双向八车道。”青岛世园城镇开发投资有限公司枣山路打通工程部部长丁学龙介绍,枣山路打通工程自2023年2月25日正式启动,征迁工作全面开展,集体土地上房屋搬迁工作已全部完成。项目3月6日已完成施工、监理招标工作,3月25日完成交通封闭调流并正式进入施工阶段。据介绍,项目计划2024年上半年实



枣山路打通工程效果图。

现竣工通车,道路建成后与崂山区段枣山路相衔接,是贯穿李沧区、崂山区的交通主干路网中的重要“横”。

### 着力打破交通“中梗阻”

除此之外,习水路打通工程即将开工建设,该道路西起平川路,东至宾川路,长约340米,该道路不仅是米罗湾小区重要的配套道路,还是解决该小区南侧山体地质灾害的重要隔断。目前,小区南侧的土石方工程已开工建设,后续

将继续实施配套管线及道路施工,力争于2024年初具备通车条件。该道路的建设将进一步完善周边路网密度、便于居民出行,同时将彻底解决小区南侧山体地质灾害隐患,保障小区居民的居住安全。

截至目前,李沧区共有枣园路、灵川路、延川路、四流北路等14个市政道路工程正在加紧施工,龙水路、规划八号线等30个市政道路工程正在加快办理前期手续。(观海新闻/青岛早报记者 杨博文 通讯员 许梦婷)

能力是30吨。

当天上午,施工方已经开始拆除小麦岛主桥,记者采访得知,为了便于组织施工,确保安全,后期施工方还将在小麦岛桥西侧搭建一处仅供施工车辆和机械设备使用的钢便桥,预计在今年10月底前完成主桥施工后即实施景观亮化等提升工程。

(观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 刘万君)



### 占路经营挡了道 定时定点巡查保畅通

早报5月4日讯 人行道是与“车行道”并列的公共交通场所,为了方便残疾人无障碍通行,不少路段还铺设了盲道。一些流动商贩挡在路上摆摊,影响了公共交通秩序,又增加了不安全因素。“五一”期间,“文明青岛随手拍”平台收到不少此类报料,相关职能部门加大巡查力度与教育劝导,“刚柔并济”解决问题。

“每天早晚上下班高峰期,地铁站附近有不少流动商贩摆摊,本来就赶时间,道路空间被挤占,十分影响通行。”家住李沧区的牟先生近日在“文明青岛随手拍”小程序中上传了关于“占路经营”的报料线索,反映流动商贩聚集占道经营、妨碍交通,希望相关职能部门加大力度整治,疏通道路。据了解,牟先生上传的线索经平台分派,由李沧区综合行政执法局李村中队受理。“接到市民反映的问题后,执法人员立即到现场核实情况,将占道经营者劝离。”记者了解到,此处为地铁线和公交线路交会处,客流量较大,李村中队增加执法人员日常巡查频次,早中晚定时定点现场巡查,在处置过程中加强宣传引导,耐心教育、劝离。

针对夜间占路经营难监管的问题,李沧区综合行政执法局派出夜间值班执法队员,每晚对李村商圈区域展开重点巡查。“整个夜间时段,执法人员都会随时待命,第一时间处理市民举报投诉,直至次日天明。”工作人员表示,李沧区综合行政执法局针对向阳路步行街、夏庄路、峰山路、京口路、书院路等地段采取人员盯守、严查严管措施,有效维护市容环境秩序。

(观海新闻/青报全媒体记者 吴阳)

# 小麦岛桥主桥开始封闭拆除

早报5月4日讯 5月4日,记者从崂山区城市管理局获悉,小麦岛桥项目已于5月3日完成了135米长的东侧钢便桥搭建。5月4日起小麦岛桥主桥开始封闭拆除,市民和游客已由钢便桥步行入岛。

5月4日上午,记者在施工现场发

现,小麦岛桥已经封闭,东侧钢便桥已经搭建完成。几名工人正在钢便桥的护栏上配置救生圈,不时有市民和游客从钢便桥上穿行,登岛游玩。负责施工的青岛海德工程集团项目经理张泽玉介绍,钢便桥全长135米,宽6米,中间为单排车道,两侧为宽1.6米的人行道,承载